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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 G.

A bonam entele ş i in se rţiu n ile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 46,

C orespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii. 

rândul cu litere garmond.

Nr. 4969 Bis.

Notă oficială.
Parohul loan N i c o r eseu  din 

Curtici (eparhia Aradului) a retipă
rit anul acesta cu litere străbune 
„Propovédaniile la îngropăciunea, oa
menilor morii“, izvodite de preotul 
Samuil Clain din Sadu. Fiind autorul 
acestor predici unul dintre cei mai 
distinşi preoţi români, recomandăm 
clorului nostru pastoral cumpărarea 
acestei cărţi. Costă 2 coroane şi se 
poate procura dela tipograűa die
cezană ort. română din Arad, sau 
pe calea oricărei librării.

Sibiiu, 9 Maiu 1907.
Cfonzistorliil arliiillecezan-

ín sărăcie si intimere«.9
K ihűli, 24 Maiu n.

Vorbeam în numărul trecut de
spre adevărurile spuse Maghiarilor 
de un director suprem de studii din 
Budapesta, care trăind multă vreme 
între naţionalităţi a avut bună oca- 
ziune a se convinge, că aceia dintre 
Nemaghiari, cari învaţă ungureşte, 
fiindcă interesele lor proprii o pre
tind aceasta, nu sunt deloc Maghiari, 
ci din contra, sunt cei mai mari şi 
mai luminaţi propagatori ai ideilor 
naţionaliste printre popoarele ne
maghiare.

Fiind acesta adevărul, urmarea 
firească ar fi, ca recunoscându-1 cer
curile politice maghiare, să se lase de 
încercările zadarnice de a face din 
ţa ra  aceasta poliglotă un stat cu o 
singură limbă şi cu un singur popor, 
şi să dee voe liberă popoarelor ne
maghiare de a se desvolta în cul
tură şi în bunăstare aşa cum le per
mit propriile lor puteri.

Dar lucrul acesta logic şi cu
minte nu se face în ţara noastră, 
ci se continuă pe calea care în sfer
tul de veac trecut a dat rezultatele 
negative constatate de dl Rombauer 
în conferenţa sa, se continuă 
cu încercările de maghiarizare. De 
ce? Cred doară politicianii ma
ghiari, că se va ajunge scopul în vii
tor mai uşor decât în trecut? Nu! 
A tât de naiv nu e nime. Dar cred, 
că prin astfel de măsuri se opreşte 
în loc înaintarea culturală, şi poate 
şi cea economică, a popoarelor ne
maghiare.

Ne provocăm, la ziarul „Erdélyi 
Hirlap", care o spune aceasta pe 
faţă, într’un număr mai recent, scriind 
astfel:

„In chestia naţionalităţilor 
două misiuni însemnate incumbă 
maghiarimei, întâiu, să facem tot 
posibilul, ca să împedecăm extin
derea economică a naţionalităţilor, 
şi al doilea, să nu permitem lă
ţirea culturei naţionaliste, contrară 
nouă, prin urmare să nu înmul
ţim şi să nu ajutăm cu bani ele
mentele culturale naţionaliste“...

Puţine cuvinte şi mult adevăr 
în ele. Pentrucă sunt adevărate şi 
cele scrise în foaia din Cluj, to t aşa 
cum adevărate au fost declara- 
ţiunile dlui Rombauer, despre cari

I am vorbit în numărul trecut. Şi 
I adevărurile acestea nici nu se con

trazic, ci se întregesc. Clujul răs
punde dlui din Budapesta: Ştim şi 
noi, că Maghiari nu putem să fa
cem din cei de altă naţionalitate; 
dar nici nu ne este acesta scopul! 
Ci scopul pe care îl avem în ve
dere este, să ţinem în sărăcie şi în 
întunerec naţionalităţile, să le împe
decăm în înaintarea lor culturală şi 
economică !

Se poate, că vor fi mulţi între 
Maghiari, cari cred că e bine să se 
facă aşa. Noi însă zicem, că e rău, 
că se propagă astfel de idei. Nu 
interesele diferitelor popoare din 
patria aceasta, ci interesele patriei 
însăşi pretind, ca toţi cetăţenii ei, 
fără deosebire de limbă şi lege, să 
fie întăriţi economiceşte şi înaintaţi 
în cultură, pentrucă numai aşa pot 
să aducă jertfe, în sânge şi avere, 
atunci când se va cere, pentru apă
rarea şi mărirea patriei.

Cei săraci în toate, pănă şi cu 
duhul, nu se pot însufleţi şi nu pot 
sări întru apărarea statului, pentru
că pe ei nu-i leagă nimica de stat; 
pecând cei bine situaţi şi adăpaţi 
la izvorul culturei, apărând patria, 
ştiu că apără avutul lor propriu. 
De aceea, noi, cari muncim, cu cu
vântul şi cu condeiul, pentru des
chiderea tuturor terenelor publice 
pe seama popoarelor din patrie, 
pentrucă toate să poată înainta în 
bunăstare şi în cultură, conform ce
rinţelor timpului în care trăim, fa 
cem, aşa credem, mai bune servicii 
statului, decât aceia, cari, ca domnii 
din Cluj, propagă ideia, de a se lua 
dela naţionalităţi posibilitatea cles- 
voltării în cultură şi în cele econo
mice, pentrucă aceasta e ruinarea 
popoarelor, dar totodată şi ruinarea 
statului însuşi.

Procesul nostru. Procurorul din 
Cluj a anunţat apel în contra hotărârei 
senatului de acuză dela tribunalul din 
Cluj de a se sista procedura în procesul 
de presă intentat ziariului nostru, şi astfel 
ultimul cuvânt şi 1 va spune în acest pro
ces de agitaţie tabla regească din Cluj.

Iuhileiil <le încoronare. In prp- 
iectul de lege care se va prezenta parla
mentului cu privire la inarticularea jubi
leului de încoronare vor fi trecute toate 
propunerile făcute Maiestăţii Sale, din par
tea guvernului, din acest incident.

Garanţiile constituţionale. Pro
iectele de lege referitoare la garanţiile con
stituţionale, promise ţării din partea ac
tualului guvern şi atinse şi în mesajul de 
tron, încă tot n’au putut să fie presentate 
parlamentului spre desbatere şi votare. 
Motivul ar fi opunerea Maiestăţii Sale, 
care nu voeşte să le dee sancţionarea prea
labilă, preţ nzând, ca guvernul maghiar să 
facă întâiu lege despre votul universal, 
aşa cum s’a obligat când a luat conduce
rea în mână. E vorba, ea ministrul pre
sident Wekerle să facă o ultimă încercare 
de a stoarce dela Maiestatea Sa îvoirea 
prealabilă ca legile să fie presentate die
tei, şi dacă nici încercarea aceasta nu va 
succede, contele Andrássy se retrage, ear 
locul său îl va ocupa, ca nou ministru 
de interne, secretarul de stat L)işy Zoltán. 
Aşa scrie o foaie oposiţională din Buda
pesta.

C onferenţe în v ă ţă to r e şt i.
Cercul Orăştiei.

— 18 Maiu n.
In cercul Orăştiei (VIL.) s’a ţinut de 

astădată conferenţa didactică a învăţăto
rilor noştri în fruntaşa comună Vinerea 
din Câmpul-Pânii în 9 şi 10 Maiu n. c., 
sub conducerea comisarului consistorial: 
De. Vasile Bologa, directorul şcoalei civile 
de fete a Asociaţiunii din Sibiiu.

Au luat parte la conferenţă 46 învă
ţători în frunte cu protopopul conoernent 
P. O. domn Vasile Domşa. Inspectoratul 
regesc de şooale din Deva a fost repre
zentat prin dl Murâny Árpád, direotorul 
şcoalei de stat din Cujir, iar a doua zi 
prin dl Berdc'6, subinspector de şooale în 
Deva.

A fost onorată conferenţa învăţăto
rilor prin distinsa prezenţă a dnului Dr. 
loan Mihu, advocat şi mare proprietar în 
Vinerea, suflet de îndrumări înţelepte 
pentru poporul român, şi ds alţi onora- 
ţiori: parohul locului domnul D. Păcurarii/, 
notarul comunal dl A. Herlea, directorul 
şcoalei grăniţăreşti din Cujir dl Muntean 
ş. a.

După serviciul invocării Duhului Sfânt 
oficiat în biserica noastră din Vinerea sub 
conducerea P. O. domn protopop Vasile 
Domşa, comisarul consistorial a deschis 
conferenţa prin următorul discurs ocasio- 
nal:

Domnilor învăţători!
Dvoastră aţi decis şi autoritatea su

perioară a aprobat ca să ţinem în acest an 
conferenţa noastră didactică în comuna 
Vinerea. Ţin prin urmare, că datorinţa 
noastră e să ne facem seamă întâiu de 
toate cu împrejurările locale în cari ne 
aflăm. Pentrucă pedagogia ne învaţă pe 
toate paginile sale, că în orice lucrare de 
educaţie şi învăţământ, dela realitatea ce 
te îucunjoară ai să faci cei dintâi paşi.
_ Iar noi datori suntem a urmă necon
diţionat adevărurilor pedagogiei, pentrucă 
ele sunt cristalul ştiinţei positive antropo
logice, unicul călăuz sigur pe terenul în
văţământului. Din acest motiv pentru noi 
muncitorii dela catedră e adevărată sur
prindere, ba o jignire a sentimentului 
demnităţii de om, câad dat este să vedem 
că legislaţia statului modern nu mai ţine 
seamă în regularea învăţământului de le
gile şi adevărurile eterne ale ştiinţei pe
dagogice.

E adevărat, că omul în cercul pute
rilor sale mărginite poate să înfrunte pen
tru moment legile eterne ale natúréi, fie 
din nepricepere, fie din rea voinţă. Dar 
tot atât de adevărat e, că nu s’a pome
nit încă pe lume să nu se răzbune legile 
natúréi faţă de celce le nesocoteşte.

Conştii de acest adevăr şi hotărâţi 
a i satisface în virtutea chemării noastre, 
iată ce constatări se impun plivind în ju r 
de noi la acest prilej.

întâiu, că comuna Vinerea situată în 
Câmpul-Pânii lângă Apa Vinerii, cea atât 
de mult desmerdată în cântecele poporului 
nostru, are B15 fumuri cu aproape 3000 
de locuitori, poporaţie curat românească. 
Şi peste tot această comună e un model 
de gospodărie românească, model de hăr
nicia şi trăinicia neamului românesc. Ca 
localitate e înzestrată cu zidiri solide în 
condiţii estetice şi economice şi de o cu
răţenie igienică cum rar se găseşte.

Aşezămintele i religioasa şi culturale 
j asemenea demne şi la înălţime. In puţine

ţinuturi locuite de Români se va găsi încă
0 biserică, în care mărirea lui Dumnezeu 
să fie vestită cu atâta căldură a inimii, 
cu atâta tărie şi evlavie pătrunzătoare, ca 
în această comună. Aici rostul sfintei 
noastre biserici naţionale e în adevăr sa
rea pământului şi aluatul cel bun pentru 
îndreptarea şi însăninarea vieţii pămân
teşti. Binecuvântată să fie memoria pă
rinţilor noştri pentru această moştenire 
sfântă!

Şcoala, precum vedem, o zidire cu 
etaj, frumoasă şi impunătoare, ridicată în
ainte cu o jumătate de veac, curat numai 
din sudoarea şi însufleţirea poporului no
stru. Aici a răsărit lumina pentru multe 
suflete învăpăiate ale acestei comune. Aici 
a răsunat până aoum în dulcea limbă stră
moşească geniul culturei noastre naţio
nale, evangelia credinţei cu sfintele moş
teniri străbune.

Şi pentru acestea a jertfit cu drag 
poporul nostru, ca pentru un ideal sfânt 
şi aţi jertfit cu drag dvoastră învăţătorii 
poporului nostru, aducând cel mai fru
mos prinos posibil pe altarul culturii, ab- 
negaţiunea şi zelul dvoastră apostolic cu 
întreg capitalul dvoastră moral şi ştiin
ţific, care poate fi numit modest, a fost 
însă pururea loial şi drept.

Multe ar fi să amintesc încă din bu
nele deprinderi, industria de casă ş. a. ale 
acestei eomune, ca tot atâtea dovezi de
spre superioritatea acestui popor, din care 
a face parte e în adevăr o mulţămire şi 
mândrie întemeiată pe toată linia. Să nu 
se mire nimenea dar, dacă apostaţii ace
stui popor, de milioane altcum,— poţi încă 
şi astăzi să i numeri pe degete, — ou toate 
că şi în t ;mpul nostru se face adevărat 
sistem de vânătoare prin lacomele bunuri 
lumeşti, pentru rumporea sufletelor de că- 
tră trunchiul străbun.

Dar să nu uite cei chemaţi, Qă nu 
există bunuri lumeşti, cari să poată înlo
cui bunurile sufleteşti, bunurile morale- 
naţionale, ce reprezintă sufletul blând şi 
nobil al poporului român, care-i o dulce 
poez’e din leagăn pănă la mormânt. Pen
tru aceea noi cu el împreună am fost pu
rurea şi cu el împieună vom trăi sau muri 
şi în viitor.

După aceste constatări trec pe scurt 
şi la trecutul, ce se leagă de hotarăle a- 
cestei comune, ale cărui urme suut încă 
atât de grăitoare pentru cine ştie şi voeşte 
să aprecieze învăţăturile istoriei.

In capătul din sus al satului, pe 
umărul dealului din dreapta Apei-Vinerii, 
resturi de bolovani mărturisesc încă exi
stenţa bisericii săseşti de odinioară din a- 
ceastă comună. Pentrucă colonie săsască 
a fost şi aici, dar urmele ei astăzi numai 
rămăşiţele unui zid părăsit le mai indică. 
A fost, dar nu mai este, pentrucă vitali
tatea şi superioritatea poporului român ca 
rassă, ca limbă, a topit şi absorbit în sân
gele său cu desăvârşire această colonie. 
Şi eumcă e pozitiv acest proces, dovedeşte 
pe deplin curgerea sa, ce se observă încă 
în unele comune vecine, ca o ultimă sba- 
tere sub triumful elementului românesc.

Eu nu amintesc acestea ca o încre
dere oarbă pentru noi, ca o laudă trecă
toare sau îngânfare, ci pentrucă aoeste 
stări faptice sunt totodată dovezi nerăs- 
turnabile, că aici dreptul la viaţă liberă, 
naţională, e întâi de toate al poporului 
român. Pentrucă abstragând dela situaţia 
lui de astăzi, superioară ca număr şi cul
tură mărturiseşte istoria că aici aproape

1 de două mii de ani încoace, poporul ro~
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mân este cea mai puternică şi cea mai | 
compactă individualitate etnică, de care | 
■’au sdrobit toate valurile trecutului şi j 
care a topit şi absorbit în sine toate indi
vidualităţile etnice, ce s’au străcurat pe 
aici de aproape două mii de ani încoace.

A nu recunoaşte asemenea indivi
dualitate etnică în organizaţia unui stat 
de drept, nu se mai poate numi înţelepciune 
de ttat, ci trufia şi întunecarea minţii ce 
duce la rătăcirea căilor istorice, la schin- 
juirea şi nemulţămirea popoarelor şi în 
consecinţă la scăderea şi slăbirea statului. 
Aşa credem noi, întemeiaţi pe istorie. Aşa 
credem în sfârşit pentrucă e mai pre sus 
de orice îndoială, că nu statul face po
poarele, ci popoarele îşi fac statul.

Trec apoi la anul 1479, anul vitea
zului Pavel Chinezul, în care Beiul Aii 
străbătuse cu o sută mii de Turci pănă 
în inima Ardealului şi foc şi pârjol, pradă 
şi omor lăsa în urma sa. Atunci princi
pele Ardealului Stefan Bathori, tăbărâse 
cu armata sa tocmai în preajma acestei 
comune, pentrucă să întâmpine pe dujma- 
nul păgân. Iar oştirea sa era compusă din 
Maghiari, .Români, Saşi şi Săcui, ceeace 
aminteso în deosebi, căci doară acesta e 
primul caz, că în istoria patriei se indieă 
cu loialitate şi Românul alăturea cu cele
lalte popoare, ca împreună luptător pentru 
salvarea patriei.

Şi a dat bunul Dzeu, că era să în
cline cumpăna biruinţei pe partea păgâ
nului, când în olipele de extremă primej
die a sosit viteazul Paul Chinezul cu sprin
tenii săi Bănăţeni şi ca un leu a inimat 
şi înnoit lupta, încât seara 30.000 de Turci 
doborâţi la pământ vesteau biruinţa creş
tinilor asupra Semilunei. Iar movila ose
mintelor celor căzuţi se vede încă şi a- 
stăzi în hotarul acestei comune.

Atunci în zile de primejdie a fost 
unire şi putere între popoarele creştine 
ale acestei patrii şi înfrântă a fost cute
zanţa muzulmană. Unde-i astăzi, Doamne, 
această unire şi îngăduinţă dintre popoa
rele creştine ale aceleeaşi patrii?

Şi dacă a putut să fie înfrăţire, când 
vărsarea sângelui s’a cerut pentru mântu
irea patriei, pentruce nu se poate astăzi 
înfrăţire, când, mulţămită cerului, oardele 
păgâne nu mai ameninţă la hotarăle pa
triei? Iată cea mai arzătoare problemă, a 
oărei deslegare norocoasă s’ar cere în pre
zent dela înţelepţii patriei, pentru fericirea 
aceloraşi popoare dela 1479 şi pentru în
tărirea şi înflorirea patriei. Noi, prin lu
mina ştiinţei şi moralei, le-am dat şi le 
dăm cel mai puternic sprijin pentru rea
lizarea acelui ideal sfânt şi îndreptăţit al 
popoarelor. Vadă cei chemaţi pe ce se în
temeiază o patrie, în zile bune ca şi în 
zile rele.

Am împrospătat acestea din presen- 
tul şi trecutul acestui ţinut, pentru-că noi 
din aceşti factori avem să combinăm con
diţiile de lucrare ou rost în acţiunile noa
stre pedagogice. Le-am împrospătat din 
simţul datoriei ce am, ca să indic şi la a- 
cest prilej isvorul inspiraţiei pentru munca 
noastră culturală. Le-am împrospătat în 
sfârşit pentrucă să se vadă ca în lumina 
soarelui, că nu suntem un popor de adu
nătură pe aceste plaiuri, cum le place ad
versarilor să ne presinte, ci suntem cel 
dintâiu popor al patriei cu istoria sa şi 
tradiţiile sale milenare. Acest fir al isto
riei vrem noi să-l continuăm prin munca 
noastră bărbătească şi cinstită, aici îu va
tra noastră părintească, a cărei glie cu 
pieptul am apărat-o, de câte-ori duşmanul 
a cutezat să o şfăşie.

Iar dacă firul istoric se va rumpe şi 
inimile noastre se vor răci şi înstrăina, 
atunci nu vom purta noi vina dacă în zi
le grele pentru patrie nu vor mai răsări 
din sinul poporului român Huniazi şi Chi
nezi.

*
Domnilor, ştiu că aşteptaţi dela mine 

să mă pronunţ şi asupra pericolului ce în 
present ameninţă liniştea şi prosperarea 
şooalei noastre poporale confesionale. Nu 
voi întârzia deci să-mi fac şi această da
torie în scurte cuvinte, mărginindu-mă, 
de sine înţeles, la părerea mea individuală, 
9 *re se resumă în următoarele:

Eu aflu, că prin nouele legi şcolare, 
ce acum preocupă mai intensiv publicitatea, 
se pregăteşte şi se desfăşură o luptă pe 
viaţă — pe moarte, între biserică şi stat. 
Şi nu poţi şti dacă e aceasta o scântee 
aruncată din focul, ce nelinişteşte astăzi 
Franţa, ori mai curând e o rabulistică e- 
rumpere a spiritului de clasă, ce întocmai 
nelinişteşte ţara noastră.

E sigur însă, că pentru biserica noa
stră e o lovitură dureroasă, deoarece în
treaga organisaţie canonică şi apostolească 
a bisericii noastre răsăritene, a fost şi e- 
ste astfel întocmită, că biserica şi şcoala 
s’au întregit una pe alta. Şi a lipsi acum 
biserica de şcoale, după o conlucrare ar
monică şi unitară de secoli practicată, nu 
însemnează a o ştirbi numai în drep
tul său legal şi străbun, ci însemnează 
a-i ciunti cel mai puternic organ în 
exerciţiul cultului său religios şi mo
ral pentru eduoaţia poporului. Iar dacă 
statul se crede în putere şi suficient ca să 
ia asupra sa exclusiv aoeastă sarcină, atunci 
bisericii nu-i rămâne alta, decât să îngri- 
jască de o nouă organizaţie în această 
privinţă, prin care să suplinească lacuna, 
ce i se pregăteşte. Deoarece prin ziduri 
răci şi neînsufleţite, între cari glasul viu 
şi îngeresc al copiilor noştri să nu se mai 
audă, biserica nu va putea să mai susţină 
corăspunzător cultul său religios şi moral, 
ce pănă acum l-a susţinut prin învăţătorii 
săi şi tinerimea sa şcolară şi astfel a ser
vit luminii şi moralei creştine pe toată li
nia, pentru binele şi fericirea poporului, 
cel dintâi moment etic-naţional, ce i legi
timează rostul pe pământ.

Vedea-vom ce va aduce viitorul. Noi 
la toată întâmplarea, să fim înţelepţi ca 
şerpii şi blânzi ca porumbii, căci geniul 
străbun al poporului român găsi-va şi de 
astădată calea oea dreaptă.

Declar şedinţa deschisă.
*

In decursul oonferenîei s’au cetit şi 
desbătut următoarele elaborate, presentate 
de membrii conferenţei, anume :

1. „Ceva despre noul curent literar*, de 
llie Bura, înv. în Dâncul mare. O bună 
orientare despre curentele mai nouă din 
literatura noastră naţională, în stil ales şi 
împodobit. Conferenţa i-a exprimat mul
ţămită.

2. , Rolul familiei în educaţiune11, de N: 
Voina, înv. în Vaidei. Un bogat studiu pe
dagogic în desfăşurări logice şi foarte in
structive pentru împrej'urările noastre de 
educaţiune şi de cultură intensivă pentru 
limba şi legea noastră strămoşască. Con
ferenţa a esprimat mulţămită şi încura
jare autorului.

Vom nisui a publica aceste lucrări 
în folosul nostru obştesc, cultural şi de 
educaţie.

3. Educoţiunea intelectuală, studiu psi
hologic, de 1. Fleşeriu, înv. în Orăştie. 
Conferenţa a ascultat cu plăcere şi acest 
studiu şi a invitat autorul, la stăruinţa co
misarului consistorial, să aibă bunăvoinţă 
a reveni la unele din vederile desfăşurări
lor sale, anume la chestiunile : dacă psi
hologia ştiinţifică admite astăzi teoria fa
cultăţilor spirituale, şi cum esplică acest 
fenomen psichic? Dacă admite teoria cu
noştinţelor apriorice? Cum esplică percep- 
ţ’unea, atenţiunea, deşteptarea ei ş. a.

Aprofundate acestea şi ilustrate cu 
rezultatele cercetărilor mai nouă pe tere
nul psihologiei ştiinţifice, să presinte lu
crarea conferenţei viitoare, spre cel mai 
bun serviciu al colegilor.

S’a mai cetit şi desbătut în confe- 
renţă un raport instructiv despre Abeeda- 
rul phonomimic de C. Baku, directorul şcoa- 
lei din Orăştie. Conferenţa nu s’a durre- 
rit pe deplin asupra acestui sistem şi a 
continuat a şi-l face obiect de studiu şi 
pentru conferenţa viitoare. Cea mai înţe
leaptă dispoziţie, când trebue să recunoaş
tem că al acestui sistem este viitorul şi 
în literatura noastră didactică. Unii mem
brii ai conferenţei au constatat totodată, 
că elementele acestui sistem se găsesc deja 
în Abcedarul analitic-sintetic al fericitului 
şi neuitatul nostru pedagog: loan Popescu.

Cea mai norocoasă deslegare ar fi deci, 
desvoltarea firului istoric în literatura noa
stră didactică.

S’au ţinut apoi cu elevii şcoalei din 
Vinerea 3 prelegeri practice, anume despre 
obiectele următoare:

1. Măsurile de suprafaţă şi cum 3e 
măsură cu ele, predată de loan Stăneasă, 
înv. îu Romoşel.

Aceeaşi temă de Petru Tămăşoiu, înv. 
în Costeşti.

2. Piesa de cetire: loan Iă Ar arul, 
din punctul de vedere al conţinutului, pre
dată de N. Boteun, învăţător în Gioagiul 
de jos.

3. Măsurile metrice, predată de Filip 
Budoiu, înv. în Poiana. — Aceeaşi temă 
de Adam Vasiv, înv. în Gelmar.

Lecţii lucrate cu sistem după trep
tele metodice. In urma predării lor s’au 
desvoltat desbateri vii şi instructive. In 
genere observările colegiale din partea 
membrilor conferenţei, au constatat dili- 
genţa şi hărnicia prelegătorilor. Asemenea 
şi comisarul consistorial, constatând tot
odată buna disciplină ce s’a observat la 
elevii şcoalei noastre din Vinerea, despre 
ce a promis a raporta şi autorităţii noa
stre superioare. Amintim şi aici pentru 
mulţămirea celor în drept 

#
Din activitatea acestei conferenţe im

presia generală e, că în sinul corpului 
nostru didactic din acest cerc, se lucrează 
cu pricepere şi se cultivă cu stăruinţă 
lăudabilă studiul pedagogiei, teoretic şi 
practic, sporind an de an în calea per
fecţionării şi a rezultatelor frumoase. A- 
ceastă împrejurare a îndemnat pe dl A. 
Mihailă, absolvent de teologie şi fost în
văţător în acest cerc, actual proprietar în 
comuna Vinerea, să ofere un premiu de 
40—50 coroane, pentru cea mai bună lu
crare asupra chestiunii: Folosul educoţiunii 
morale şi modul aplicării ei în şcoalele popo
rale, având a cuprinde şi unde indigitări cu 
privire la datorinţele părinţilor şi societăţii în 
această privinţă, ce va fi a se prezenta con
ferenţei viitoare. Fapta aceasta grăeşte da 
sine. Simptom îmbucurător. Dorim concu
renţă deamnă în scopul nobil, ce se ur
măreşte.

Inspectorul regesc de şcoaie a ex
primat deplina sa mulţămire cu mersul 
afacerilor conferenţei, observând, că dânşii 
nu sunt în stare să concentreze învăţătorii 
dela şcoalele de stat în reuniunile lor cu 
atâta zel şi punctualitate, cum se face a- 
ceasta în conferenţele noastre didactice. 
Fie amintită această constatare, altcum 
deplin adevărată, spre mulţumirea zelosu
lui şi vrednicului corp didactic dela şcoa
lele noastre din acest ţinut.

Rapoarte speciale vor putea da încă 
multe momente de interes pentru viaţa 
noastră culturală din desfăşurările acestei 
conferenţe, ţinută la nivel prin munca 
bărbătească a învăţătorilor noştri. Noi în- 
cheem cu acestea spre orientare generală.

Raportor.

— Cercul Deva-Dobra-IVa. —
— 20 Maiu n.

Conform ordinului consistorial şi ur
mând chemarea dlui comisar consist. Dr. 
loan Lupaş, învăţătorii din protopresbite- 
ratele: Deva, Dobra şi Ilia s’au întrunit 
ia 26 Aprilie st. v. a. c. în Dobra la con
ferenţa învăţătorească.

La 8 ore a. m. învăţătorii împreună 
cu dl comisar au asistat la serviciul divin, 
unde Preaon. dl protopresb. Iosif Morariu 
a săvârşit invocarea Duhului Sfânt.

La 10 ore înv. s’au întrunit în sala 
cea mare a şcoalei gr. or. rom. din loc, 
destinată spre acest scop.

Dl comisar preseutându-se, însoţit d» 
Preaon. dni protopresb Iosif Morariu, şi 
George Oprea (protopopul Iliéi) salută căl
duros membrii conferenţei presenţi şi pe 
Od. oaspeţi. — In cuvântul de deschidere 
arată metoadele cele mai ducătoare la scop. 
accentuate de pedagogii însemnaţi Face 
o reprivire generală asupra planurilor pe- 
dagogilor germ. precum: Herbart, Ziller

Rein ş. a. arătând cari sunt părerile ace
lor pedagogi privitoare la alegerea şi îm
părţirea materialului de predat în fiecare 
an de şcoală în şcoalele elementare ger
mane şi înzistând mai ales asupra însem
nătăţii principiului istoric în pedagogie.

Arată, cum s’a încercat Ziller să dee 
aplicare acestui principiu, înti’un plan de 
învăţământ croit pentru şcoala poj o ală 
din Prusia cu 8 clase, şi punând ca obi
ect de concentraţie istoria biblică şi isto
ria bisericească. Vorbeşte şi de planul de 
învăţământ făcut la 1879 pentru şcoale'e 
maghiare din patrie, plan, în care toate ma
teriile sunt concentrate îu jurul istoriei na
ţionale a Maghiarilor.

Atinge lipsa desăvârşită în literatura 
noastră didactică a unei cărţi de cetire 
construite pe baza principiului naţional-is- 
toric, în jurul căreia să se concentr ze în
treg învăţământul, pănă când limba româ
nească va mai fi îngăduită să răsune în
tre păreţii şcoalelor noastre, iar mai târ
ziu aceasta carte de cetire, din care va 
trebui să se alimenteze sentimentul naţ:o- 
nal al tinerelor generaţii, să nu lipsească 
din nici o familie românească, ci să fie 
îu tot locul înbrăţişată şi cetită cu aceeaşi 
evlavie ca şi sf. scriptură.

Declară apoi şedinţa conferenţiară 
deschisă.

După constituire s’a purces la trac- 
tarea punctelor d'n program preoum ur
mează:

1. Metodica istoriei în şcoalele pop., di
sertaţie cetită de membrul Laurian Fle
şeriu înv. în Câmpuri. Conferenţa declară 
tema de succeasă, mulţumind prelegăto- 
rului.

2. A tavasz, temă practică din ]. ma
ghiară cu elevii anului III. de şooală, 
preleasă de loan Miclăuş înv. Dobra. Pre
legerea e declarată pe deplin succeasă.

3. Sava Brancovici, temă practică pen
tru anul VI. de şcoală de Petru Incicău, 
învăţător în Brâznic, declarată în parte de 
succeasă.

4. Moartea lui Decebal, poezie de I. 
Neniţescu, tractată din punct de vedere al 
conţinutului cu cl. V. Prelegător membrul 
Torna Roşiu înv.-dir. în Dobra.

Această prelegere având un obiect 
foarte interesant, conferenţa urmăreşte cu 
mare atenţiune prelegerea declărându-o de 
foarte succeasă.

5. Rolul societăţii în educaţiune, diser
taţie cetită de loan Şiller înv. în Mică- 
neşti, pentru care conferenţa mulţămeşte 
disertantului.

După tractarea temelor mai sus înşi
rate, conferenţa statoreşte temele pentru 
conferenţa anului viitor, a înv. din cerc. 
conf. VIII., care se va ţinea în Ilia-mu- 
răşană. —

Cu acestea exhauriat fiiind progra
mul, Dl comisar cons. Dr. loan Lupaş îşi 
exprimă bucuria, că obiectele puse spre 
desbatere au interesat pe membrii conf. 
espunându-şi părerile într’un mod instruc
tiv, aşa încât conferenţa a fost o adevă
rată şooală pentru toţi.

Invită pe membrii conf. aşi împlini 
chemarea lor cu zel şi cu abnegaţie din 
ce în ce mai mare, căci altfel şcoala noa
stră nu va putea fi mântuită din criza 
grea, ce o ameninţă.

Membrul Torna Roşiu, în numele 
conferenţei esprimă mulţămită Preaonor. 
domn comisar pentru conducerea înţe
leaptă şi ou tact. Ii urează deplină sănă
tate, ca mulţi ani să poată conduce con
ferenţele noastre învfiţătoreşti.

După repeţite strigări de : Să trăiască 
şedinţa se ridică la orele 6 p. m. 27/IV v.

Peste un ceas partea cea mai mare din 
învăţători am petrecut pe dl comisar la gară, 
unde ne-am despărţit unii de alţii ou ini
mile pline de mulţămire şi de satisfacţie 
pentru decurgerea frumoasă a conferen- 
ţelor, la cari ori-cine a avut prilej săşi 
îmbogăţiască în mod considerabil cunoş
tinţele pedagogice. —

Dobra la 19/6 Maiu 1907.
loan Miclăuş

notar al conferentelor.
1
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Lupía pentru şcoale.
Discursul P. S. Sale Episcopului 

Lugoşului V â s le  H o stii , rostit în şedinţa 
din 8 Ma;u a casei magnaţilor, a fost ur
mătorul :

Excelenţa Voastră die P reziden t: Iluş
trilor dni M agnaţi!

Constat şi eu, ceeace de altcum s’a 
constatat şi de alţii cu ocazia desbaterii 
şi de cătră însuşi dl ministru de culte şi 
instrucţiune publică în expunerea de mo
tive, că proiectul din chestiune are două 
scopuri: întâi de a se regula salariile în
văţătorilor dela şcolile comunale şi confe
sionale, punându-se învăţătorii în o situ
aţie materială corăspunzătoare calificaţiei 
şi a stărilor sociale, iar a doua de a asi
gura şi de a pfzi în  şcolile de ori ce ca
racter interesele statului şi interesele na
ţionale.

Mă grăbesc a declara, die prezident 
şi dlor magnaţi, că în privinţa ambelor 
scopuri sunt cu desăvârşire de acord cu 
dl ministru.

E  mai presus de ori-ce îndoială că 
salariile de pănâ acum ale învăţătorilor 
nu mai corăspundeau nevoilor vremii şi 
trebuinţelor învăţătorilor. învăţătorii de 
fapt nu erau în situaţia de a se putea de
dica ou totul chemării lor, şi tocmai de 
aceea nu cred să fie cineva care să-i in
vidieze pe învăţători, peutrueă li-se ur
că salariile. Cred că uioi preoţii nu-i vor 
invidia, cu toate că ei rămân în tr’o stare 
şi mai rea decât a învăţătorilor şi cred, 
că ei nu vor cere altceva decât ca să li 
se reguleze şi lor congrua pentru a putea 
trăi şi ei amăsurat calificaţiei şi poziţiei 
lor sociale Eu ţin  să dau numai expre- 
siune sentimentelor mele faţă de guvern, 
care bazat pe articolul de lege X X  din 
1848 s’a grăbit a ajuta din banii statului 
bisericile, cari nu dispun de o stare 
materială corăspunzătoare, — şi ţin  să 
declar, că, în ce priveşte salarizarea, sunt 
cu totul de părerea domnului ministru.

Dacă ar fi să fac totuşi o observare, 
aş zice, ce a zis şi dom nii Beöthy Zsolt, 
dar în alt înţeles, că anume n ’ar fi tre
buit să se despartă chestiunea salarizării 
învăţătorilor de chestiunea reformei pre
parandiilor. Pot afirma bazat pe experien
ţele mele, că dacă n’am putut şi nu pu
tem dovedi un progres în învăţăm ânt pe 
ste to t şi în învăţarea limbei maghiare, 
o mare vină o poartă însuşi corpul în- 
văţătoresc. — Nu voiu să învinuesc nici 
corpul învăţătoresc nici pe unii membrii 
singuratici ai lui, ci ţin numai să constat, 
că numai prin regularea salariilor învăţă
torilor nu se va ridica cu mult nivelul 
instrucţiei, singure salariile nu sunt în 
stare a umplea acel gol de care actualul 
proiect de lege voeşte să-l umple. Declar 
dela început, că nu aceasta parte a ches
tiunii vreau să o luminez, cum a făcut 
dl Beöthy Zsolt, intenţiunea mea e de a 
declara, amăsurat poziţiei mele bisericeşti, 
şi amăsurat punctului de vedere principal 
al bisericei catolice, ai cărei smerit şi ne- 
merituos păstor sunt şi eu, nu pot primi 
principiul statificării şcoalelor, (Aprobări) 
ci revendic pe seama bisericei dreptul de 
a susţine instituţiuni culturale de orice 
categorie.

In  ce priveşte al doilea punct de ve
dere al acestui proiect, anume ca în ori 
ce şcoală de orice caracter să fi© respec
ta t punctul de vedere al statului şi inte
resul naţional, ţin  să declar că şi în pri
vinţa aceasta sunt cu totul de convinge
rea diui ministru. Căci e, de sigur, o pre- 
tenziune justă  ca în orice şcoală, de orice 
confesiune şi fără deosebire dacă are sau 
nu ajutor dela stat, să se apere punctele 
de vedere ale statului. Nici nu se poate 
închipui un guvern, care ar suferi, ca vre-o 
biserică sau vre-o instituţiune din stat să 
lucreze împotriva intereselor statului. îm
părtăşesc în amândouă privinţele punctele 
de vedere ale dlui ministru şi cu toate a- 
cestea, spre marea mea durere, sunt n e 
voit a deolara, că proiectul, aşa cum e 
acum, nu-1 pot primi, deoarece el, după mo
desta mea părere, vatămă biserica, al că
rei servitor sunt. Aceasta îmi iau voie a 
yi-o şi arăta în scurte cuvinte.

Iluştrilor dni M agnaţi! Drepturile bi-
sericei noastre relativ la instrucţia popo- 
:ală sunt garantate prin articolul 11 al 
legii 38 din 1868. Aici se spune lămurit, 
că fiecare confesiune receptă are dreptul 
de a înfiinţa şi susţine din propriile ei 
puteri institute de învăţăm ânt în toate 
comunele, în cari are dreptul de a apela 
spre acest scop şi la sprijinul credincioşi
lor ei. Fiecare confesiune receptă mai are 
dreptul de a numi şi prin urmare, de a 
amova şi suspenda învăţă to rii; are apoi 
dreptul de a stabili cărţile didactice şi a 
hotărâ ea ordinea de învăţământ. Legea 
44 din 1868 îi asigură confesiunii dreptul 
de a stabili ea limba de propunere, iar 
legea 38 din 1868 dispune ca în şcolile 
poporale instrucţia să se facă în limba 
maternă a elevilor. îmi iau voia să citez 
disj oziţiile proiectului prin cari acest drept 
al confesiunilor — dacă nici nu e des
fiinţat în întregime — în orice caz sufere 
restricţiuni foarte mari. însăşi expunerea 
de motive spune, că proiectul de lege nu 
doreşte să desfiinţeze principiile funda
mentale ale legii din 1868, ci vrea să 
meargă în urmele ei, în ogaşele ei şi ale 
legii 23 din 1893.

Fiindcă legea aceasta nu e desfiin
ţată, eu în ea văd depuse drepturile b i
sericii noastre, ce şi le-a câtigat şi de 
cari s’a bucurat pănă acum neconturbată 
în ce priveşte şcolile poporale. De dragul 
obiectivităţii grăbesc să declar, că legile 
şi ordinaţiunile aduse ulterior au modi
ficat întru câtva principiile cuprinse în 
legea dela 1868 fără să fi scos, însă, din 
vigoare însăşi legea.

îmi iau voie să arăt, rând pe rând, 
cum acest proiect restrânge dreptul bise
ricii de a dispune liberă în ce priveşte în 
fiinţarea şi susţinerea şcolilor ei. Alineatul 
5 al articolului 12 zice (citeşte): „învăţă
torii aplicaţi în posturi de învăţători con
fesionali şi comunali, sistemizate din nou, 
nu au drept la completarea din partea sta
tului al salariului fundamental şi la cvin- 
cvenalii decât în cazul, dacă sistemizarea 
noului post s’a făcut cu învoirea preala
bilă a ministrului de culte şi instrucţiune 
publică“. (Va urma)

N O U T Ă Ţ I .
Esamene de cualiiicaţiune învăţfi- 

toreşti. La cererile pentru esamenul de 
cualiiicaţiune învăţătoresc la terminul din 
31 Maiu, a. c. mai mulţi învăţători n’au 
pus documentele necesare în original, ci 
numai în copie, dela unele lipsesc unele 
documente, mai cu seamă cartea de botez, 
şi testimoniul şcolar pe baza căruia au fost 
primiţi în seminariu.

încât cererile nu vor fi întregite 
prin trimiterea documentelor în original 
pănă Marţi seara, 15/18. Maiu a. c. res
pectivii nu vor fi admişi la facerea exa
menului. Aceste le aducem pe calea eceasta 
la cunoştinţa celor interesaţi, spre ştire şi 
conformare.

*
P e n t r u  g im n a z iu l  d in  B rad .

S inodu l p a ro h ia l din Crişcior, pro- 
to p re sb ite ra tu l Z a ra n d u lu i, a  v o ta t 
p e n tru  g im n az iu l d in  B ra d  su m a de 
200 cor. p lă tite  în 5 r a te  anuale . P r i 
m a  r a ta  a fo s t tr im isă  cassei arhi- 
d iecezan e

*
Bucuria Basarabenilor. Zilele tre

cute s’a scos de sub tipar prima coală a 
psaltirei, tipărită în româneşte, cu litere 
cirile, în 'Chişineu, pe seama Românilor 
din Basarabia. S’a rostit întâiu o scurtă 
rugăciune, s’a cântat de trei ori „Cristos 

i a înviat“, apoi au învârtit la maşină rând 
I pe rând cei prezenţi, scoţindu-se din ti

par exemplare diu coala plină, pentru a 
i fi date spre aducere aminte tuturor celor 

de faţă. A urmat o mică gustare, au sam- 
pagnie, cu toasturi şi cu cântări. S’a to
astat întâiu pentru Ţarul rusesc şi s’a în
tonat imnul naţional rusesc.

*
f  Sigismund Bubiéi, episcopul rom. 

catolic din Caşovia, retras dela conduce
rea diecezei sale şi pus sub supraveghe
rea unui curator, a decedat în tr’un sana
toriu, în Baden, !n etate de 86 ani.

*
A gata Bârsescu, marea noastră tra

gediană, va pleca in curând la America 
unde e angajată sub condiţii foarte avan
tajoase de directorul teatrului german din 
New York.

Pentru învăţătoare. Domnul mini- |
strn de culte şi instrucţiune publică a dis- i 
pus să se ţină anul acesta în vacanţele 
şcolare un curs de şase săptămâni în Bu
dapesta, în soopul de a învăţa învăţătoa
rele dela şcoalele elementare (de orice ca
tegorie) cum se fac dantelele găurit*, pen
tru  a putea introduce în şcoalele şi co
munele lor acest ram al industriei casnice. 
Se primesc în curs 100 de învăţătoare, 
cari primesc întreaga întreţinere şi spese 
de drum. Amănuntele se pot afla la dnii 
inspectori regeşti de şcoale.

*
Dl George Boeriu, originar din 

Făgăraş şi actual proprietar în Ploeşti, s’a 
înscris între membrii fundatori ai „Reuni- 
unei sodalilor români din Sibiiu* cu taxa 
de 100 cor.

*
Datorie veche. Márciusul Florentin 

Peruzzi din Florenţa a aflat printre hâr
tiile vechi nişte documente autentice, din 
cari se vede, că strămoşii săi au împru
m utat regilor Angliei Edward î ş i  Edward 
II cam 1.500 milioane. Omul a plecat cu
documentele la Londra ca să-şi ceară ba»fi.*

Concurs. Comitetul administrativ al 
comitatului Sibiiu publică concurs pentru 
două burse de câte 300 coroane, pe seama 
industriaşilor tineri de pe teritoriul comi
tatului Sibiiu, cari absolvând clasa a treia 
a şcoalei industriale, vreau să-şi continue 
studiile la vre-o şcoală specială din stră
inătate. Cererile sunt a se adresa viceco- 
mitelui comitatului Sibiiu, cu privire la 
acordarea acestor stipendii.

Foc în staţie. Un foc mare a is- 
bucnit în zilele trecute în Murăş-Oşorheiu. 
S’a aprins edificiul staţiunei dimpreună cu 
supraedificatele sale, astfel că va fi lipsă 
de a se zidi din nou gara. In cursul stân- 
gerii s’a nefericit un pompier, murind în 
urma rănilor primite. Încă nu s’a putut
descoperi cum s’a născut focul.*

Deraiare de tren. Din W iesbaden 
se anunţă, că în ziua Rosaliilor catolice 
a deraiat trenul de persoane între Schlan
genbad şi El viile. 32 oameni au fost ră
niţi.

*
Dame de curte. Din prilejul iubi- 

leului de încoronare e vorba să fie nu 
mite dame de curte douăzecişipatru de 
membre ale înaltei societăţi maghiare, în
tre cari se află şi soţia ministrului db oulte 
şi instrucţiune publică Apponyi.

*
Espoziţie de calindare. In 1908 se 

va deschide la Turin o expoziţie de calin
dare. Vor fi expuse cele dintâi călin- 
dare apărute în lume, precum şi calindare 
din toată lumea 

— *
Cutremur de pământ. Din Zagreb 

se vesteşte, că în Dalmaţia un cutremur 
puternic de pământ a nimicit total comuna 
Turjacsi.

*
Creşterea Dueării ia proporţii to t 

mai mari. In cele din urmă 2 săptămâni 
a crescut cu 1 m 20 cm. Din cauza creş
terii continue, oraşul Neoplanta e în ’ pri
mejdie de a fi inundat 

*
In amintirea lui Liné. Jo i s’a înce

put în Stockholm serbările aniversare din 
incidentul împlinirii alor 200 de ani dela 
naşterea celebrului botanic Carol Liné.

I Vor fi representate la aceste sărbări toate
academiile de ştiinţe din lume.

*
înecate. In zilele trecute vre-o două

zeci de femei şi fete din tr’un sat al rega
tului sârbesc voiau să treacă cu luntrea 
peste râu ca să meargă la lucru. Fiind 
vânt, luntrea s’a răsturnat şi toate s’au 
înecat în valurile apei. Unele din neferi
citele femei erau cu copilaşi mici în braţe. 

♦
Examen de m aturitate întrerupt.

La gimnasiul din Vesprim a fost prins e- 
levul Iosif Berónyi, decopiind tema din 
latină după o traducere tipărită. La in
terogator a mărturisit, că profesorul de 
latină loan Steller le-a pus tuturor elevi
lor la dispoziţie traducerile. Inspectorul 
suprem a suspendat examenul, ordonând 
cercetare, apoi depunerea unui nou exa
men din limba latină.

*
Un comitat contra tutunului iau.

Comisiunea administrativă a comitatului 
Trencin a luat hotărârea de a se înainta 
plângere ministrului de finanţe în cauza 
tutunului rău ce se vinde în Ungaria. Zia
rele maghiare scriu, că e foarte îndreptă
ţită  această acţiune, căci dacă fumează o- 
mul şi plăteşte scump tutunul se capete 
cel puţin tutun bun.

*
Cutremur de pământ. Sâmbătă la 

orele 2 din noapte s’a simţit în Gena un
mic cutremur de pământ.*

Coroane eterne. Iu loc de cunună
peritoare pe coşciugul reposatului loan 
Ursa, fost conducător al librăriei arhidie- 
cezane totodată membru ajutător al „Re- 
uniunei sod. rom. din Sibiiu“, următorii 
au făcut fondului „Dr. D. P. Barcianu 
pentru ajutorarea calfelor fără de lucru*, 
următoarele dăruiri: M. G. 6 cor., M. C. 
3 cor., Radu P. Barcianu 2 cor., Victor 
Tordăşianu, prez., reun G. Poponea, v. 
prez,, Ştefan Duca, notar, fiecare câte I 
cor., Nicolae Stoica, Dumitru Axente, loan 
Pinciu, Torna Simtion, George Mohan, G. 
Trifan, Valeriu Dum. Poponea, Ilie Baciu, 
Iz. Man ovici, culeg. în tip. arhid., fiecare 
câte 60 fii., Petru Uieş, compactor 2 cor., 
G. Săsărman, măestru pantofar, I. Petra- 
şcu, croitor, P. Moga, franzelar, fiecare 
câte 50 fii., Scarlat Ilieş, sod. compactor 
1 cor., N. N. 40 fii., dşoara Măriţi H ust 
50 fileri şi Manoilă Stan, cursor la libr. 
arh. 1 coroană.

*

Mulţftmitfl. La petrecerea aranjată din 
prilejul conferenţei tnvăţătoreşti, de tinerimea 
adultă din Oalbor, au binevoit a suprasolvi 
următorii domni: Dr. Aurel Crăciunescu, pro
fesor seminarial, Sibiiu, ioachim Muntean, 
protopresbiter, Agnita, fiecare câtej3 coroane. 
Nicolau Borzea, protopresb., Făgăraş, George 
Borzea paroh, Coveş, Simeon Armean, boltaş, 
Coveş, fiecare câte 2 cor., Tulbure, notar, 
Galaţ D. Stânueleţ, înv. gr. cat., Cincul-mare 
fiecare câte 1 cor., I. M. Popa, înv. 60 fileri, 
N. Cristea, înv., Şulumberg, 20 fii., Mardan, 
înv. 30 fii. Dumnezeu să le plătească oste
neala, şi să le împlinească, de unde nici gân
desc, cheltuiala. Subliniez în fine mulţămitele 
mele cordiale tuturor diletanţilor mei, şi în 
special d şoarelor Firuţa Mărhau şi Cornelia 
Ncoară, pentru sucursul dat în scopul reuşitei 
morale a petrecerei. Calbor, la I Maiu 1907. 
lo a n  P a teu , prezid comitetului aranjator şi 
cassar.

•

Cine raft scapă definitiv de dnrerile 
asfm etice şi reumatice? Pănă de p re 
zent acestei întrebări singur dl Müler Al
bert (Budapesta, V/26 Vadász u. nr. 34) 
a fost în stare să răspundă, deoarece re
zultatul ce l-a ajuns prin crucea sa duplă- 
electro-magnetică R  B. n. 86967 este a- 
proape de necrezut, pentru ceeace din 
partea bolnavilor reînsănătoşaţi îşi pri
meşte multe mulţămite. O astfel de scri
soare ia adresat d. e. cu ocaziunea anului 
nou Feit János din Biserica-albă: Preasti- 
mate die Müller! Prind peana ca să-ţi 
exprim cele mai ferbinţi mulţumite pentru 
crucea R. B. nr. 86967 ce a-ţi inventat, 
peutrueă eu prin folosirea aoeleia m’am 
vindecat pe deplin de durerile reumatice 
ce mă chinuiau de 5 an i..In tr'un  timp ză
ceam în pat şi nu mă puteam nicim işoa; 
acum însă uu sunt silit să păzesc patul. 
Cu toată stima.- F eit János

Cărţi şi reviste.
„Luceafărul“, Nr. 9 (anul 1907) a 

apărut cu următorul sumar: G. Múrnu 
Monumente antice din Roma. I. U. Soriou, 
Din adâncuri (poezie). I. Ciocârlan, Inimă 
de mamă. Ootavian Goga, înviere (poezie). 
Dinu Ramură, Adio (poezie). I. Boroia, 
Ifigenia în Taurida de Goethe (Actul III, 
Scena II). I. Agârbicianu, Domnişoara Li- 
nuţa. M. Cuuţan, Cântec (poezie). Liliac, 
Plec şi eu (poezie). Dări de seamă: M. 
Sadoveanu: Mormântul unui copil. Notiţe 
bibliografice: Al. Ţiplea, Poezii populare 
din Maramurăş; Doamne ajută-ne; Pro
blema responsabilităţii juridice a statului 
şi a comunelor cu privire la ultimele răs
coale ţărăneşti; Hipnotism şi Spiritism. 
U ustraţiuni: Forul roman (trei vederi).

*

„Regele petrece“. „Biblioteca pentru 
to ţi“ editată de librăria Alcalay, Bucureşti, 
şi a îm bogăţit colecţia cu celebra dramă 
a lui Victor Hugo, „R iffe le  P e trece*, tra
dusă în versuri de cunoscutul poet şi ro
mancier Ludovic Dauş.

In strălucitoarea şi vasta operă a 
celui mai mare poet francez, — drama 
„ Regele P etrece“ ocupă locul de frunte prin 
frumuseţea situaţiilor, prin strălucirea ima
ginilor şi dramatismul subiectului.

Această dramă va sgudui pe câţi o 
vor ceti ş. publicul cetitor prin „ R egele  
P et' ece“ va face mai de aproape cunoştinţă 
cu puternicul geniu al lui Viotor Hugo.

Volumul de 160 pagini costă numai 
60 bani.

De vânzare la toate librăriile.
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S u c c u r s a l a  b ănc i i  commercială ungară
1*1 a ţ a  m a r e  UTr. 2 .

în fiin ţată  în anul 1841. — C e n tr a la  tu  B u d a p e s ta . — Capitalul de acţii şi reserve coroane 92 milioane.

Primeşte BANI spre depunere,
eu  d o b â n d ă  fa v o r a b ilă ,

cumpără şi vinde rente, scrisuri fonciare, acţii, losuri, precum şi monete de aur şi argint
primeşte hârtii de valoare spre păstrare şi administrare 
încassează cupoane şi efecte sortate 
asigurare contra pierderii cursului la sorţiri 
îngrijire pentru cauţiuni militare.

cu p o a n e le  ren te lor  de c o r o a n e  u n g a re  de 4 %  v a la b ile  cu 1  Iunie, s e  vor ex com p ta  d e la  2 0  Maiu fără  d etra g ere
fPg?* T o a te  d e s lu ş ir i le  d o r it e  se  c o m u n ic ă  c u  p r o m p t itu d in e . 104 8 — 12

Nr. 239—1907 [119] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa III Lunca, din protopresbiteratul Lupşa, 
pe baza ordinului conzistoriului arhidieeezan 
dtto 13 Februarie a. c., Nr. 1253 Bis., se 
excrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B, pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa postul acesta de 
paroh, rugările de concurs, instruate conform 
statutului organic şi regulamentului parohial 
în vigoare, le vor înainta în terminul deschis 
subscrisului oficiu protopresbiteral şi — după 
prealabila înştiinţare aici — se pot prezenta 
şi în parohie, spre a cânta, resp a oficia şi 
cuvânta şi a face cunoştinţă şi cu poporul.

In conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Ofenbaia, 1 Maiu 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Lupşei 

Vasile Clan
protopresbiter.

1120) 1—2
L icita ţiu n e p ub lică .

Comitetul parohial gr. ort. din 
comuna Cioara (tractul Sebeşului) 
dă în întreprindere edificarea bise- 
ricei gr. ort. din loc pe calea lici- 
taţiunei publice minuende verbală, 
care se va ţinea in localul şcoalei 
din loc la 9 Iunie n. a. c. la 1 oră 
p. m. Preţul de strigare e statorit: 
17,227 cor. Materialele brute: piatra, 
varul, năsipul, cărămida şi lemnul 
le pune la dispoziţie comitetul. Li
citanţii au să depună vadiu de 5Vo, 
Comitetului îi stă în drept a con- 
crede cu lucrarea pe oricare dintre 
licitanţi fără a-şi motiva procedura.

Planul şi preliminarul de spese 
precum şi condiţiunile de licitare 
se pot vedea la oficiul parohial.

Cioara, la 15 Aprilie n. 1907.
Const. Oancea Galacteon Bica

prez.-paroh. not. com.-înv.
Nicolae Stanilă

epitrop.

[121] 1 - 2

C o n v o c ă t o r .
Toţi ceice au subscris acţii la 

înfiinţândul institut de credit şi eco
nomii „Arpaşana“, societate pe acţii 
în Arpaşul-inferior (Alsóárpás), prin 
aceasta se concheamă la

Adunarea generală constituantă, 
ce se va ţinea în Arpaşul-inferior, 
16 Iunie 1907 st. n. la 2 ore p. m.

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării.
2. Alegerea prezidentului şi no

tarului a şedinţei constituante.
3. Statorirea numărului acţio

narilor şi a acţiilor câte prezintă.
4. Statorirea statutelor.
5. Deciderea asupra constituirii 

ori întrelăsarea înfiinţării institu
tului.

6. Alegerea direcţiunei şi a co
mitetului de supravegbiare pe 3 ani 
de  funcţiune.

lui
7. Deciderea asupra absolutoru- 

membrilor fundatori.
8. Eventuale propuneri.
9. închiderea adunării. 
Arpaşul-inf., la 12 Maiu 1907.

Iu numele fundatorilor: 
George Boer. Basiliu Vas».

Nr. 5937—1907 (117] 2 -2

P u b lica ţiu n e  de târg în  T im işo a ra .

Târgul de ţară
dela Rusalii îu TI m işo a r » , se va 
ţineă dela 30 Maiu a. c. pănă inclu
sive 3 Iunie st. n.

Mânarea în târgui de ţară a 
vitelor de orice soiu, este permisă, 
începând de Joi în 30 Maiu, 5 oare 
dimineaţa.

Timişoara, în 1 Maiu 1907. 
Dela căpitănatul suprem orăşenesc : 

F r a n c is c  B é é
substitut de căpitan suprem.

Pălării
păroase pentru preoţi români 
â cor. 8-— şi extrafine â cor. 
9 60, model nou, după dorinţă, 
uşoare, în cea mai fină şi mai 
frumoasă calitate, recomandă 
cu preţurile cunoscute de eftine

C arol N ied erm a ier
pălărier

33 strada Cisnădiei 33
„La pălăria roşie“.

La comande din afară, împa
chetarea, cutia şi spesele po
ştale sunt gratuite. Măsura se 
ia într’o pălărie potrivită cu 
centimetru din panglică ne

elastică. [101] 9—9

TT'

VAS I LI E B A N N
S I B I I U

str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie „La Cizma roşie“ 
cel mai mare

d ep ozit de în că lţăm in te
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt în schimb. [90] 7—

i t n n
Sboar’al nopţii negru flutur...

de M. Eminescu. — Romanţă 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. P50, porto IO fii. 
Se capătă la Librăria arhid

T 'T "

[ P e n t r u  e c o n o m i !

M '

P

Drav pentru ingrăşarca vitelor cornute, poreilor şi eaiior. Vacile 
r  dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare 
însămnătate este pentru oricare econom a întrebuinţâ acest prav de îngrăşare, căci 
prin aceasta se urcă valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60 fileri. 

]oartca cloţaiiilor şi a şoareeilor. Un prav sigur pentru stârpirea 
acestora. Preţul 60 fileri.

|rav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestma, găinile 
ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 

ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.
I însoare galbină pentru păduchi Ia vite. Ştiut este, că vitele şi porcii 
^  sufer mult de mâncârimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în îngră- 
şarea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbesc, încât în loc de a li se ridica preţu', chiar 
perd din valoare. Fiecare ecorom să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi 40 fii. 
fxlraete pentru prepararea ruinului şi diferiteler liqueruri.

Cine voeşte a-şi prepara rum şi 1 queruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze 
aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră < ste 40 fileri. Tot atâ'a şi pentru 
rachiu de prune, drojdii, slivoviţă, borovicka şi altele.
Ţliea foarte iiuă şi bună. P.eţul 1 pachet 20 fii., 1 kg. 3 şi 4 cor.

Qyrup de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu 
** zahar rafinat. 1 kg. i cor. 20 fii.

T
T

inctură contra picioarelor şi măiiilor îngheţate. 70 fileri. 

incturâ contra bătăturilor (ochi de găină). 70 fi'eri.

I
Cereţi preţ-courantul cel mare şi-l primiţi gratuit.
Toate acestea se capătă la:

Cornel Demeter
[95] 6—52 apoteear în Szászváros, piaţa şcoalei Nr. 37.

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
in  T im is o a r a - lfa h r ic

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de măi mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (2)22-41

Clopotele găurite
o inven ţiune  p ro p rie  şi p rem ia tă  în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un  clopot p a te n ta t  de 327 kg., este  egal 
în  ton  cu unu l de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier b ă tu t, de sine s tă tă to a re , p e n tru  p rea d ju s ta rea  clopo
te lo r vechi cu ad ju s ta re  de fer b ă tu t, ca şi sp re  tu rn a re a  de toace de m etal.

P re ţc u ra n tu r i  i lu s tra te  g ratis.

4
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Iu preajma examenelor! * In preajma examenelor!

pentru scrierea română, germană şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
hidiecezană, în coloare vânătă, pe 
hârtie foarte fină, mărime 2 4 /3 1 cm. 

Preţul: «Ie bucală 2  fii.; IOO bucăţi I SO  cor. şi porto postai. 
Comandele din afară se execută imediat.

Scrisori de examen
(propise)

L ibrăria  tip ogra fie i a r h id ie c e z a n e

pe debtor responzabil Teodor V. Păcăţiau Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


